





OVERSEAS CHINESE NEWS OF FUJIAN

'一带一路"沿线国家和地区,并在印尼、菲律宾、南非、匈牙利、英国、美国、澳大利亚及台湾地区落地印刷发行。

2024年3月30日 星期六 印尼版 第1003期

源

縣

中

房鎮

爲

媒

足

融

# 從春天出發

#### 2024年福建省春季文旅推廣活動啓動

暨武夷山國家公園1號風景道體驗季啟動儀式的各設型、體驗型旅游目的地,為游客帶來全新體驗 區市和平潭綜合實驗區文化旅游系統相關負責人及部 隱山水的山水生活、萬里茶道的茶園生活。

式,就是希望乘着武夷山的春之序曲,豐富和創新消費 場景,不斷擦亮、打響'海絲起點 清新福建'金字招 統正以旅游帶動文化傳播推介、助力文化繁榮發展,讓 文化看得見、摸得着、品得出味道,推動文化資源優勢 未來。

園,武夷山國家公園在堅持"生態保護、綠色發展、民生 胸襟向全國游客發出熱忱邀約——"來福建,福氣多, 改善相統一"的前提下探索適度發展生態旅游,武夷山 一路山海一路歌"。

"未到名山夢已新,千峰拔地玉嶙峋。幔亭一夜風 國家公園 1 號風景道沿綫打卡點 22 日啟動試運營, 1 吹雨,似與游人洗俗塵。"3月23日,春風和煦。在武 號風景道(國家公園段)新旅游業態產品同日首次對外 夷山國家公園燕子窠生態茶園,在五夫古鎮朱子廣場 發布。"1 基地+7 課堂,16 個主題產品和 60 多個文旅 和興賢古街,參加2024年福建省春季文旅推廣活動 業態"的產品體系,將傳統觀光型打卡地轉變為綜合

"出發,需要理由嗎? 33天沉浸式環游武夷山國 分新聞媒體走進武夷山"尋春趣",采風探訪武夷山國 家公園,在路上見識世界,在途中認識自己。"在這個美 家公園1號風景道人與自然和諧共生的無限魅力,實 麗的春天,有一組嘉賓搶先走進武夷山國家公園,深度 地體驗鄉野拾趣的鄉村生活、文風盛行的詩畫生活、樂 探訪1號風景道。嘉賓們在國家公園裏會有怎樣的奇 遇呢?即日起,《國家公園環游33天》在大武夷文旅微 "今天我們在'人間福地、醉美武夷'舉辦啟動儀 信視頻號、抖音、b站、小紅書等多個平臺同步上新,帶 領大家探秘大武夷,尋訪世遺山水,感受非遺文化。

領略八閩春天的無限魅力,趣游春日福建。福建 牌,進一步做旺春季文旅市場,為全省文旅經濟發展大 省的春季都有哪些地方好吃、好喝、好玩? 推廣活動啟 會做好'預熱',奏響福建文旅四季華章的春之序曲。" 動儀式上,福建省發布了10條"尋春趣游"春季旅游精 省文化和旅游廳副廳長蘇慶賜告訴記者,全省文旅系 品綫路,有"奇妙香約"游春祈福之旅、"尋初心路"爛漫 尋花之旅、"映照綠森"賞春沐湯之旅、"舌尖踏青"賞春 尋味之旅、"拾取春韵"樂享春色之旅、"茶海養心"品茗 轉化為文旅經濟發展勝勢,積極謀劃福建文旅發展新 賞花之旅、"春風有信"濱海拾春之旅、"登山望雲"尋繪 春色之旅、"閩韵傳奇"簪花觀美之旅、"山海交響"世遺 綠水逶迤去,青山相向開。作為中國首批國家公 養心之旅……在這個春色醉人的美好時節,福建敞開 (郭斌)

## 傳統漆藝"結親"現代數字技術

"1.8萬元最後一次,成交!"

的"龍鎮海"中國漆鎮紙在7輪競拍後最終成交。

團所屬創智聯盟公司與福州市脫胎漆器行業協會共同 發起的"海峽創智·龍鎮海新品發布會"的一個環節。 當天,海峽區塊鏈版權中心運營的"元犀宇宙"數字藝 術平臺也同步上綫"龍鎮海"3D數字藏品,吸引現場觀 衆紛紛點擊手機屏幕購買。

據介紹,此次上拍的非遺生肖系列之"龍鎮海"中 播福州漆藝文化。 國漆鎮紙,取龍之形態,并與福州鎮海樓穩定、和順、安 寧的寓意遙相呼應,采用國家級非物質文化遺產-完成前期設計與建模,經3D打印技術一體成型後,再 統非遺文化展現出新的魅力。

由福州市脫胎漆器行業協會會長陳天灨攜弟子陳兆雲 3月23日下午,隨着拍賣師手起槌落,編號001 以非遺漆藝髹塗打磨,并于綫上、綫下同步發售實物及 3D數藏,是傳統非遺技藝與前沿數字技術的一次交融 這場在福書軒舉辦的拍賣會,是海峽出版發行集 合璧。據悉,"龍鎮海"系列作品全球限量發行500 套,近期陸續在各地上市。

> 福州脫胎漆器與北京景泰藍、景德鎮瓷器齊名,被 譽為中國工藝三寶。發布會上,陳兆雲為觀眾解讀了 "龍鎮海"的設計理念,福州脫胎漆器行業協會副秘書 長葉聰則作了主題為"福州非遺漆器簡史"的演講,傳

活動主辦方表示,創智聯盟公司與福州脫胎漆器 行業協會此番合作"試水",旨在以創新方式讓非遺技 福州脫胎漆器髹飾技藝,經15道工序精心製作而成。 藝煥發新生。數字技術的引入,在提升傳統工藝生產 這件漆鎮紙創新產品,由創智聯盟公司運用數字技術 效率的同時,拓展了非物質文化遺產的呈現形態,使傳



3月26日,第二屆桃花文化旅游節暨"美麗中國 生態家園"書畫 攝影展在福州市羅源縣中房鎮下湖村舉辦。500畝桃園裏,桃花迎春 盛放,山中古村熱鬧非凡。以花為媒,中房鎮連簽4項協議,搭建文旅 宣傳平臺,推動農文旅融合發展。

中房鎮歷史悠久、古迹衆多,擁有7個國家級傳統古村落,還是"清 新福建·氣候福地"避暑清涼福地。活動現場,中房鎮與泉州城市印象 文化公司簽訂轉水橋區域文旅項目投資協議書,計劃以嶺兜轉水橋區 域為核心建設民宿、小型跑馬場、山地自行車、垂釣場、房車營地等,進 一步開發鄉村旅游項目,打造特色旅游品牌。

旅游節吸引了衆多游客前來賞花拍照(如圖)。"今年的桃花長得 更好了,這座桃園也更漂亮了!"下湖村黨支部書記蘭建國站在桃園裏

下湖村從荒山變桃園,已經過去了6年時間。2019年,村裏決定 開發荒山,引進發展水蜜桃產業。如今,下湖水蜜桃已經是當地供不 應求的"明星桃"。

今年,下湖村與穆陽水蜜桃主產地穆雲畲族鄉虎頭村簽訂合作協 議,打造桃產業聯盟,搭建信息和資源共享平臺,充分利用兩村自身特點和資源,挖掘發展新

在桃園最高點搭建的觀景臺"桃花臺",成為桃花節旅游的一大亮點。"起初是村裏年輕 人提議,可以在桃園建設露營基地,延伸附加值,促進農文旅融合發展。"蘭建國介紹,村致富 帶頭人胡致柏提供場地,在桃園上搭建露營基地,在增加村集體收入的同時,也為下湖村新 增一處"網紅"打卡點。

中房鎮是農業鄉鎮,立足當地豐富的地勢資源,發展形成以食用菌、茶葉、糧食種植為主 導,水蜜桃、獼猴桃、脆李、山茶油、林下中草藥等多種高優農特產品"一村一品"的發展布 局。走進桃花農夫集市,手工糍粑、禮餅糕點飄出陣陣香氣,食用菌、茶葉等中房鎮本土產品 也備受游客關注。

目前,中房鎮已經開通從福州直達的一日游旅游專綫,馬上將迎來4批游客前來下湖村 桃花節游玩。今後,還將整合全鎮景點、民宿資源,爭取為游客打造兩日游、一周游等康養休 閑度假之旅。

"這次舉辦桃花節及書畫攝影展,旨在以文化賦能鄉村人文資源和自然資源的保護利 用。"中房鎮鎮長黃乾文介紹,為了推介豐富的文旅資源,接下來,將繼續招引鄉親返鄉創業 和商客投資興業,發展種植、加工、銷售全產業鏈,融合農文旅,激發鄉村振興的內生動力。

(卞軍凱 林晋如 劉其燚 文/圖)



### 長汀舉辦"百壺宴"

3月25日時值農曆二月十六,龍岩市長汀縣濯 田鎮升平村舉辦一年一度的"百壺宴"民俗活動。

據介紹,"百壺宴"又叫"保苗節",已有400多年 歷史,被列爲福建省級非物質文化遺産。因當地方 言中"壺"與"福"同音,又稱爲"百福宴"。人們世代 傳承這一民俗,表達新年風調雨順、五谷豐登、福氣 满满的祈願。

(戴敏 陳天長 丘嘉瑞 攝)

## 福建省成功繁育華南虎71隻

3月26日,梅花山自然教育基 地——中國虎館揭牌儀式在龍岩市 上杭縣舉行。

中國虎館由龍岩地質公園管委 會、福建梅花山國家級自然保護區 管理局、福建省梅花山旅游發展有 限公司出資建設。作為集科普、自 然教育、研學旅游等功能于一體的 專題展館,中國虎館面積近4000平 方米,分"虎嘯""虎境""虎福"三部 分,全面展示華南虎的生命特徵、生 存環境特點及其與人類的關係,多 維度展現梅花山的生物多樣性。

華南虎是中國特有虎亞種,歷 史上曾在梅花山廣泛分布。1998 年,福建省在全國率先啟動華南虎 拯救工程。記者從揭牌儀式上獲 悉,作為國內重要的華南虎繁育和 野化訓練基地,梅花山,中國虎園已 纍計繁育71隻華南虎。今年年初, 該基地再添新丁,母虎"歡歡"產下3 胞胎。 (張輝)

2008年7月7日,46座福建土樓登上《世 界遺產名錄》,成為世界的文化瑰寶。但除此之 外, 閩山閩水間還散落着數以千計"非世遺"土 樓,也需要保護和開發。

近年來,漳州市協同高校力量,在調研土樓 居民生活習俗及周邊地理條件的基礎上,采取 創新措施拯救了多座不同類型、殘敗破損的土 樓,開啟對"非世遺"土樓活化利用的探索實踐。

#### "不應成爲歷史的廢墟"

日前,清華大學建築學院調研團隊來到漳 州市華安縣沙建鎮上坪土樓群,開啟 2024 春季 研究生設計課程,研究"非世遺"土樓的保護活 化與鄉村振興。

初見土樓,清華大學建築學院教授徐甜甜 就被深深吸引。

"雖然土樓代表的共同生活、共同勞作、共 同御敵的生活形態已逐漸變化,但其文化價值 并未減退。尤其是傳統榫卯木結構和夯土牆等 建築技藝,在注重可持續發展的今天格外富有 啟示。"土樓在徐甜甜眼中,是最美的建築結構 之一。

漳州土樓分布廣泛,除20座世遺土樓外,還 有"非世遺"文物類土樓414座、非文物類土樓 1044座。除仍在發揮居住功能的土樓,有些土 樓衹剩殘垣斷壁。這些"非世遺"土樓中,大部 分具有可改造的空間,如何借助"市場之手"重 唤土樓建築的生命力?

一年前,清華大學建築學院在漳州選取7座 土樓嘗試活化利用,并以模型展示。這7座土樓 分別是華安縣的昇平樓、啟豐樓,南靖縣的翠美

### 唤醒 土樓建築的生命力

樓、進士樓、詩德樓,平和縣的賓陽樓、河舊樓。

"我們采取微介入方式,即僅對土樓現存建 築進行局部修繕,而非完全復建,同時為已坍塌 的部分提供豐富的空間變化。例如,保留過去 幾十年間在廢墟中生長的樹木,使之融入新的 景觀。"徐甜甜介紹說,比如改建已空置30餘年 的啟豐樓,一、二層進行以畲族文化為主的少數 民族非遺展示,頂層改為居住使用,而入口處的 倒塌牆壁經加固後開放為觀景平臺。

2023年11月,應法國國家建築博物館邀 請,該設計項目《福建土樓 活化利用》專題展覽 走進巴黎建築與遺產城博物館展廳,展出7件大 型土樓建築模型和影像,呈現地方建築傳統和 歷史風貌,以及活化利用後的新形象和功能轉

展覽大受好評。巴黎建築與遺產城博物館 建築創新部主任弗朗西斯‧朗伯特曾在公開采 訪中表示,土樓的建築材質、技術和文化内核都 具有較高的研究價值,應當傳承下去而不是成 為歷史的廢墟。

不久後,在威尼斯舉行的2023年豪瑞可持 續建築大獎賽頒獎典禮上,該項目榮獲亞太地 區唯一金獎。媒體評論稱:"土樓的活化利用拓 展了建築邊界,讓建築服務于當地發展。

在世界舞臺的大放异彩,為"非世遺"土樓 活化模型的落地增添了信心和底氣。

#### 串聯土樓 并聯鄉村

華安縣沙建鎮上坪土樓群,是中國明確紀 年最早的土樓群落。從空中俯瞰,"土樓之母" 齊雲樓、唯一一座石頭牆土樓昇平樓以及福建 第一座大院式土樓日新樓,呈"品"字形排布。 這三座土樓建于明萬曆年間,被稱作"萬曆三

由于獨特的歷史價值,清華大學建築學院 把"萬曆三樓"作為主要研究對象。

"土樓文化遺產的保護修繕和活化利用,不 光是關注土樓本身。在華安,土樓跟村莊、集鎮 都是融合在一起的。"3月2日,在清華大學建築 學院黨委書記、教授張悅的帶領下,27名師生來 到"萬曆三樓",展開村落調研,走訪土樓原有居 民及周邊村民。

"名為'日新樓',為何是這般殘垣斷壁?"同 學們帶着對日新樓曾經樣貌的遐想深入庭安 村。他們發現,村莊房屋的牆體、坐凳等處所用 條石,均來自日新樓舊部件,它們以另一種樣貌 令村落生息繁衍,繼續陪伴着人們世代生活。 可以說,一座日新樓的年朽,成就了許許多多新 樓的落成。

村民鄒躍木翻出了泛黄的、自己四處搜集 的關于日新樓的相關歷史文獻。"日新樓始建于 明洪武年間,是'萬曆三樓'中建設年代最早、規

模最大的一座,吸收了中原地區大院式建築風 格的特點,又融匯了福建土樓文化傳統的方 樓。"他一遍遍向調研團隊成員強調日新樓的文 保價值,期待更多人走近它。

鑒于日新樓遺址建築的特點,調研小組提出, 以游覽故事的方式讓游客體驗村莊的空間序列。 序列起源于庭安村,通過尋找日新樓的碎片,引導 游客行走鄉間,穿過一片竹林幽道,逐漸靠近日新 樓,用腳步來丈量這片遺址建築,聆聽村莊的歷史 回響。同學們說,可以設計尋樓、探樓、閱樓、觀 樓、別樓等5個體驗步驟,引導游客從東北和東南 方向觀賞昇平樓和齊雲樓,延續"萬曆三樓"的游 覽時長,再眺望村莊山頂的觀景平臺和瀑布,形成 更加飽滿的旅游路綫。

3月3日,在華安文化遺產保護修繕與活化 利用工作座談會上,政企、高校及村民熱絡討論 了如何將"萬曆三樓"串聯起來,活化周邊閑置 建築,并聯成文旅流綫和系統的議題。

"'萬曆三樓'并非獨立的個體,它們與鄉村 的生長肌理、村民的生活形態緊密結合在一 起。'非世遺'土樓的修繕保護與活化利用,最終 要落在鄉村振興發展戰略上。我們要因地制 宜,發揮土樓的潜力,將土樓作為撬動鄉村振興 的一個基點。"華安縣委書記葉毓介紹說,剛出 臺的華安縣全域鄉村振興發展規劃制定了有關 文化遺產保護和可持續發展的全面計劃,將加 快土樓活化利用與休閑旅游深度融合。

目前, 啟豐樓等多座土樓的活化利用項目 已經開工,清華大學建築學院師生團隊的研究 課題也箭在弦上……衆多"非世遺"土樓的活化 之旅正在徐徐展開。 (杜正藍 黄建和)